



市第三幼儿园老师每周为智障人群上课，已坚持四年 “让他们的记忆充满阳光与温暖”

“一二一、二跳圈圈，‘体育课’欢乐十足；一层一层搭纸牌，‘智力课’充满挑战……对于东柳街道阳光驿站的智障人群来说，每周四的下午是他们最期待的时光，因为‘三幼阳光列车’的志愿者们会来这里为他们上课。这支志愿者队伍成立于2010年10月，由宁波市第三幼儿园党员教师、优秀教师代表以及退休教师组成。四年多来，志愿者队伍在不断壮大，爱心义教活动也一直在继续。”

吴彦 李莉 林芳

教学内容需费心思

“预备——跑”、“往左一点，按路线来”、“别让宝宝跑了，加油”……阳光驿站的教室里一派热闹景象，欢笑声接连不断。原来，这里的智障人群正在上体育课，大伙儿比赛“赶小猪”，志愿者叶晓盈老师在旁不停地做着指导。

叶晓盈老师用废旧报纸做成纸棍和纸球，把大家分两组组队，每组第一个人拿着纸棍把“小猪”赶到指定的终点，再赶回来把纸棍交给下一个队员，然后排到队尾。后面的组员依次游戏，比一比，看哪一组的“小猪”最听话，哪一组的“小猪”跑得最快。

比赛时，虽然纸球总会“调皮”地到处乱跑，但每个人都努力地完成任务。

“老师，再一次，再一次。”一轮结束，学员们还意犹未尽。

“这里的孩子们有的身高比我还高，有的孩子年龄和我一般大。”叶晓盈说，教学要时刻关注他们的认知水平、接受能力和交往态度。

因此，志愿者们在义教内容的选择上花了不少心思，既体现了趣味化、初浅化、生活化，避免枯燥教材引起学员的反感，又符合他们的接受水平，使他们在参与活动中更加容易达成，收获满足。

目前，爱心义教活动主要包括体育游戏、手工制作、绘画启蒙、智力游戏四项内容。

在教学过程中，志愿者们会根据学员们的表现，不断调整内容和策略，比如在套圈时，根据每人能力的不同，调整相应的投远距离、次数等，让每个人都能体会到成功的喜悦。

耐心是最好的老师

绘画课上，男孩丁丁（化名）正在画画、涂色，何老师坐在他旁边循循善诱地指导他区分颜色、认知各种图案。可没到5分钟，丁丁就坐不住了，他放下画笔，不耐烦地拍打着双腿。

“不急不急，老师给你画一个，我们一起画好不好？”何老师一边用语言安

抚了丁丁的情绪，一边亲自示范，之后还手把手地教，终于使丁丁的注意力又重新回到了画纸上。

考虑到学员们的学习能力，在教学中老师们付出了比平常更多的耐心，经常采用“蹲下来说话，面对面交流、手把手指导、一遍遍示范”等引导式教学。

“这些方式可以拉近距离，加强彼此沟通，形成积极的、友善的互动氛围，引导孩子们去交流，去学习。”何老师说。

当丁丁终于完成了一幅画，何老师竖起大拇指称赞：“你真棒。”这样鼓励性的语言，更能激发智障“儿童们”的学习动力。

今年是叶晓盈老师来阳光驿站的第4个年头。“来这里越久，就越感到这份责任的重量，孩子们需要更多有爱心、有耐心的人的关心和帮助。”这是她最大的感触。

师生一起共同进步

在四年多的时间里，老师们与学员从陌生到相熟。阳光驿站的负责人肖宝珠

说，开课不久后，她就发现学员们的变化很大。

“很多阳光驿站的学员经过我们幼儿园，会主动说‘老师早’，虽然口齿不清，但看到他们的变化，我们很高兴。”何老师说。

和学员们一起进步的，还有老师们。赵老师是一位年轻的80后教师，她在义教活动中，手把手教学员们怎么系围巾、怎么对妈妈们说“妈妈我爱您”。这也是她第一次尝试编织，重编了好几次才完成一条围巾。

四年多来，“三幼阳光列车”共驶进东柳街道阳光驿100多次，50多位教职工参与其中，近500人次的智障人员接收教育，写了教案200余篇。

“其实，他们心中同样有一个五彩缤纷的世界。他们一样有血有肉，有欢笑，有苦恼。只不过，他们需要更多的关爱与呵护，来帮助他们顽强生长，这需要所有人的努力。”何老师说，希望会有更多的人，平等地面对他们，温柔地释放善意，让他们对于生活的记忆，充满阳光与温暖。

“七彩农学院”搬新家



最近，邱隘镇中心小学的“七彩农学院”搬新家了。“七彩农学院”是专门开辟的学生农业实践基地，原来位于校园内，由于场地的限制，植物种类和实践项目都受到了限制。开学初，学校在附近的下万令村租下了6亩农田，扩大了“农学院”面积，全校37个班级能

同时在此劳作实践。未来，这里一年四季都能看到各色的时令作物，并与农科院合作试验农作物新品种。11日下午，高年级的同学带领低年级的同学，大伙儿弯腰、挖土、栽种、浇水……在此种下了500多棵金丝楠木。
吴彦 麻万掌 李鸿娇 摄

小小红领巾 相约法治梦

为积极培育和践行“社会主义核心价值观”，提高少先队员的法治意识，3月11日，慈溪市举行“核心价值观记心中·红领巾法治护航”少先队主题观摩活动。慈溪市各镇（街道）少先队员总辅导员，各市属学校大队辅导员，参加了活动。图为少先队活动课《我心中的最美》场景。

林松根 摄



镇海区教育局多措并举推进孝德礼仪建设

商报讯（钱婷婷）2015年是“厚德镇海”建设三年行动的深化之年，镇海区教育局继续围绕“习行孝德、明礼知仪、感恩社会”主题，以全力完善五大体系为主要内容，在全区中小学、幼儿园深入推进“弘扬传统文化，践行孝德礼仪”主题教育活动，切实提高未成年人思想道德建设实效，助力

厚德镇海建设。着力完善课程资源体系。以学校校本课程为基础，分学段开发并推广一批系统性的孝德礼仪地方教材，使不同年龄段的学生在孝德礼仪方面有不断的提升。同时，加强传统文化师资培训，形成以区级“知礼行孝”讲师团为专业引领，以班主任、学科教师为主题力

量的孝德礼仪传统文化师资队伍，以研促教、以研提效，丰富孝德礼仪课程内容。

努力完善文化环境体系。紧密结合数字化校园建设，开发并制作一批孝德礼仪主题短片，丰富课间校园文化。通过推出一批孝德礼仪主题的校园环境文化精品学校，以点带

面，整体提升校园文化建设水平。

完善道德实践活动体系。以体验教育为重要途径，大力开展“5-2-3”（我爱善）实践行动，从学生、家长、学校三个层面分别组织完成实践内容，从小事着手，倡导崇孝爱善的良好品德，营造全区学校、家庭全频共振的效应。

浙江纺织学院近半专业提前招生

商报讯（王国海）浙江纺织服装职业技术学院公布提前招生、自主招生方案。2015年该学院共有21个专业进行提前招生，提前招生计划人数达到640人，加上三位一体招生模式招收的纺织品装饰艺术设计（家纺设计方向）专业，通过这两种招生模式的专业覆盖了该学院一半的招生专业。学校招就处处长毛立力

说，根据高考改革的要求，学校今年让近一半的专业试水提前招生，让市场来检验专业，也让更多学生能了解、适应高职提前招生的招生模式。特别要提醒考生的是，普高文理科考生可报考至多两个专业，专业兼报的考生录取时采取“专业志愿平行，分数优先”办法录取。而报考该院提前招生的普通高中生可兼报学院的“三位一体”综合评价招生的专业。

■简讯

○近日，“上海音乐学院社会艺术实践基地示范教学点”“宁波文化艺术培训中心”落户江东第二实验小学。

这是上海音乐学院首次在上海市以外开办的教学示范点。首批开设的艺术团项目为：合唱团，女子弹拨乐团，民乐打击乐团。届时，学校将招募一批热爱音乐的学生参与其中。 庄承婷

○3月4日，市民孙先生专程来到宁波新城第一实验学校，向拾金不昧的学生张瀛表示感谢。原来，几天前，孙先生到学校门口等孩子放学，由于当天天下着大

雨，校门口人又特别多，拥挤中掉了钱包，却丝毫没有发现。钱包里除了有现金，还有多张信用卡、驾驶证等重要物件。这只钱包被放学回家的402班学生张瀛捡到，他立即将其交给了正在门口值班的校长，再由学校联系到了失主。 沈舜尧

○3月15日是一年一度“国际消费者权益日”。15日下午2点，宁波大学园区图书馆“阅读沙龙”将邀请浙江鑫目所律师事务所孔德民律师，围绕“携手共治畅享消费”的主题，为市民解读《消费者权益保护法》，欢迎广大市民提供维权案例、分享消费体验。傅卫平